

头条

劳尔·卡斯特罗宣布卸任古共中央第一书记

据新华社电 古巴共产党中央委员会第一书记劳尔·卡斯特罗16日表示,将正式卸任党的最高领导人职务,将国家领导权移交给有准备、有经验、坚守革命原则的新一批领导人。

古巴共产党第八次全国代表大会当天在首都哈瓦那开幕,劳尔·卡斯特罗代表古共中央作报告时作出上述表述。

他说,新一批党的领导人代表古巴革命的延续,自己对国家未来充满信心。他还表示,卸任古共中央第一书记后,他将不会在党的领导机构内担任任何职务,但作为一名革命战士将继续为党贡献绵薄之力,直至生命尽头。

劳尔·卡斯特罗现年89岁,曾跟随兄长、已故古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗投入反独裁政府的武装斗争。1965年10月,劳尔·卡斯特罗当选古共中央第二书记。2008年2月,



他当选古巴国务委员会主席兼部长会议主席。2011年和2016年,他在古共六大和古共七大上两次当选古共

中央第一书记。2018年4月,他卸任古巴国务委员会主席兼部长会议主席。

焦点

俄罗斯对等驱逐10名美国外交人员

据新华社电 俄罗斯外交部16日宣布驱逐10名美国驻俄外交人员,禁止8名美国前任和现任官员入境,并建议美国驻俄罗斯大使约翰·沙利文回国,与美国政府商量俄美关系问题。

俄方宣布禁止入境的美国官员包括联邦调查局局长克里斯托弗·雷、国家情报总监埃夫丽尔·海恩斯、司法部长梅里克·加兰、国土安全部长亚历杭德罗·马约卡斯和白宫国内政策委员会主任苏珊·赖斯。

俄罗斯外交部在16日发表的声明中说,美国大使沙利文也应返回美国,与美国政府商量俄美关系问题。

今年3月美国总统约瑟夫·拜登负面评价俄罗斯总统弗拉基米尔·普

京后,俄方召回驻美大使阿纳托利·安东诺夫。安东诺夫至今没有返回美国。

俄罗斯外交部说,美方应显示理性并放弃与俄对抗,否则俄方将实施一系列令美方痛苦的决策,俄方选项包括打击美国经济利益和限制美国驻俄外交团队不得超过300人。另外,如果俄方发现境内的美国基金会和非政府组织干涉俄内政,将终止其在俄活动。

美国政府15日以俄罗斯进行网络袭击、干预美国选举等为由,对俄实施大规模制裁并驱逐10名俄外交人员。

就俄方最新反制举措,美国国务院发言人称,俄方举动“升级”对立局面,“令人遗憾”。路透社援引这名发言

人的话说:“进入升级循环不符合我方利益,但我们保留就俄罗斯对美报复做出反应的权利。”

美方15日宣布对俄制裁后,白宫确认有关美俄元首会晤的邀请“仍然有效”,但在俄方看来,美方举措无益于峰会前景。

俄罗斯外交部表示,俄方最初欢迎这一提议,但如今不得不在近期事态发展下重新审视。

“我们希望避免与美国的对立进一步升级,我们做好了开展冷静、专业对话的准备,”俄罗斯外交部说,“然而,现实情况是,我们从美国听到的是一回事,看到的却是完全不同的另一回事。毋庸置疑,任何一次制裁都会被(俄方)反制。”

军事

乌克兰东部局势略“降温”?俄盼德法领导人促停火

据新华社电 俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫16日说,俄方注意到乌克兰东部地区局势近日有所缓和,但依然存在威胁。

乌克兰、法国、德国领导人定于同一天举行视频会议。佩斯科夫呼吁法国总统和德国总理敦促乌方遵守有关乌克兰东部冲突的停火协议。

2月底以来,乌克兰东部顿巴斯地区交火事件和人员伤亡增多。乌政府军和民间武装互相指责对方破坏停火协议。

2014年4月,顿巴斯地区爆发政府军和民间武装的大规模冲突。经国际社会斡旋,冲突双方分别于2014年9月和2015年2月在白俄罗斯首都明斯克达成停火协议,此后大规模武装冲突得到控制,小规模交火时有发生。2020年7月,乌克兰问题三方联络小组(乌克兰、俄罗斯、欧洲安全与合作组织)与顿巴斯地区民间武装代表举行视频会议,各方就在这一地区全面停火达成一致。

数据

全球累计

新冠死亡病例超300万例

据新华社电 据美国约翰斯·霍普金斯大学17日发布的新冠疫情最新统计数据,截至美国东部时间17日6时21分(北京时间17日18时21分),全球累计新冠死亡病例超过300万例,达3001068例。

数据显示,全球累计新冠确诊病例增至140010233例。美国累计新冠确诊病例和死亡病例均为全球最多,分别为31573954例和566224例。

此外,巴西、墨西哥、印度、英国和意大利是累计新冠死亡病例较多的国家,累计新冠确诊病例较多的国家还有印度、巴西、法国、俄罗斯和英国。

这些数据来自约翰斯·霍普金斯大学新冠病毒研究项目实时汇总的各个国家和地区数据。

关注

缅甸再次宣布

赦免2.3万余名囚犯

据新华社电 缅甸国家管理委员会17日通过国家电视台发布命令,赦免2.3万余名囚犯。

这是缅甸国家管理委员会时隔2个多月再次大规模赦免囚犯。命令说,基于当地传统新年和人道主义等考虑,赦免23047名缅甸籍囚犯和137名外籍囚犯。这些人中,在押囚犯将获得不同程度减刑,死刑将改为无期徒刑。

2月1日,缅甸军方宣布实施为期一年的紧急状态,国家权力被移交给国防军总司令。随后国防军总司令部宣布成立国家管理委员会。2月12日,国家管理委员会发布命令赦免包括55名外籍囚犯在内的2.3万余名囚犯。

时事

韩卸任总理或将竞选总统

据新华社电 韩国总统文在寅16日宣布改组内阁,提名新的国务总理。丁世均在任职15个月后卸任国务总理一职。

韩联社17日报道,尽管丁世均尚未正式宣布竞选总统,卸任总理无疑是他朝总统竞选迈出的一步。

丁世均现年71岁,曾6次当选国会议员,属于执政党共同民主党。他于2019年12月获文在寅提名出

任国务总理,任期内主要聚焦防控新冠疫情。

韩国总统任期5年,不得连任,下届总统选举定于2022年3月举行。

丁世均暂时没有正式宣布竞选,但表示卸任总理将是“新起点”,他将“倾注努力直到最后,以更大的方式”回报民众。

韩联社以熟悉丁世均的人士为消息源报道,一旦丁世均宣布参选,共同

民主党至少30名现任国会议员将予以支持。

这名消息人士告诉韩联社记者,丁世均可能在5月2日共同民主党全国大会结束后正式启动竞选,“一切准备工作已经就绪”。

丁世均有海外留学背景,从政前长期担任企业高管,是典型的“经济通”。他曾获称“微笑先生”,多次被媒体选为“最有绅士风度的议员”。

社会

美国芝加哥数百人抗议警察枪杀13岁少年

据新华社电 美国伊利诺伊州芝加哥市数百人16日聚集在西北郊一处公园,抗议一名警察在执法期间开枪射杀13岁少年亚当·托莱多。

抗议者高举为托莱多伸张正义的标语,一名演讲者高呼“(我们)受够了”。

15日,芝加哥警方公开托莱多事件执法视频。那段视频由涉事警察埃里克·斯蒂尔曼佩戴的执法记录仪拍摄。画面显示,当地时间3月29日凌晨,斯蒂尔曼在芝加哥市西区一处墨

西哥裔聚居区的小巷内追赶托莱多,命令他“站住”并举起双手。托莱多似乎正要举起双手,斯蒂尔曼朝他的胸部开了一枪。托莱多当场死亡。

定格查看视频画面,托莱多右手似乎持有手枪形状物体。来自其他监控录像的画面显示,托莱多在小巷一栅栏处停下,右臂放在栅栏后面,做投掷动作,然后转向警察举起双手。警方视频显示,栅栏后面有一支可能是托莱多丢弃的手枪。

斯蒂尔曼的律师蒂姆·格雷丝告诉美联社记者,托莱多当时“右手拿枪,看向警察”,斯蒂尔曼别无选择,只能开枪。但托莱多家人的律师阿迪娜·魏斯-奥尔蒂斯说,托莱多服从斯蒂尔曼的命令放下武器,这名警察“不应向手无寸铁的人开枪”。

16日的抗议活动开始前,托莱多家人的律师发表声明,呼吁和平抗议。芝加哥市长洛丽·莱特富特15日在案发视频公布前呼吁公众保持冷静。